

1303.7亿美元 中国-东盟合作15年贸易额增15倍

合作集锦



中泰贸易



文化交流



中越贸易



发展规划

新闻背景

中国与东盟的经贸关系

中国与东盟对话进程自1991年开始,此后中国与东盟的关系迅速发展,尤其是经贸关系。中国与东盟1991年的贸易额只有63亿美元。随着中国经济的增长,中国与东盟国家的经济联系也日益密切,双方贸易大幅增长。1995年,双边贸易额达184.4亿美元。1996年中国成为东盟全面对话伙伴国,这一年双方贸易额超过200亿美元。

1997年12月,江泽民主席参加了首次东盟-中国领导人非正式会议。双方发表了《中国与东盟国家首脑会晤联合声明》,确定了中国-东盟建立面向21世纪睦邻互信伙伴关系。随后,中国与东盟成员国相继签署了面向新世纪双边合作的框架文件,确定了双边合作的总体目标、行动准则和合作领域,中国与东盟的经贸关系进入一个新的发展阶段。

1999年,中国与东盟贸易额达到272亿美元,比上年增长15%。2000年,在克服金融危机影响的基础上,中国与东盟贸易额达到创纪录的395.2亿美元。2001年双边贸易突破400亿美元,2002年又突破500亿美元。

2002年11月,中国同东盟领导人共同签署了《中国与东盟全面经济合作框架协议》,正式启动建立自由贸易区的进程。2004年11月,中国与东盟又签署了自由贸易区《货物贸易协议》和《争端解决机制协议》,为中国与东盟之间的贸易提供了更加公平、透明、便利的法律保障。2004年,中国与东盟的贸易额首次突破千亿美元达到1059亿美元的新高。2005年7月,中国-东盟自贸区全面降税进程正式启动,双方贸易合作进入了全面深入发展的新阶段。

新闻资料

东盟自由贸易区

20世纪90年代初,东盟国家在不断加强政治合作的同时,进一步扩大经济合作的愿望十分迫切。1992年1月,在新加坡举行的第四次东盟首脑会议上,与会代表对泰国1991年9月提出的建立东盟自由贸易区的构想作出积极响应,决定从1993年起15年内建成东盟自由贸易区。

东盟建立自由贸易区的主要目标是:促进东盟成为一个具有竞争力的基地,以吸引外资;消除成员国之间关税与非关税障碍,促进本地区贸易自由化;扩大成员国之间互惠贸易的范围,促进区域内贸易,建立一个内部市场。

1992年10月,东盟经济部长会议通过了《有效普惠关税协定》,并决定从翌年开始实施。协定的核心内容是各成员国逐步削减关税,到2008年将关税降至5%以下,并完全取消成员国间的非关税壁垒。为此,东盟还专门成立了自由贸易区理事会,负责监督、协调协定的实施。

1994年9月,东盟经济部长会议决定将落实自由贸易区的15年期限提前5年,即从2008年提前至2003年。1997年亚洲金融危机使不少东盟成员经济衰退,东盟加强经济合作的心情更为迫切。1998年12月,东盟首脑会议决定将这期限再提前一年。随后,东盟又决定成员国在2002年把关税降至5%以下,但因情况有别,新成员国可在2006年实现这一目标。

1999年9月,在第13次东盟自由贸易区理事会上,各成员国确定东盟自由贸易区的最终目标为零关税,东盟6个老成员国(印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律宾、马来西亚、文莱)实现零关税的最后期限为2015年,新成员国(越南、老挝、缅甸和柬埔寨)的最后期限为2018年。作为过渡措施,各成员国要在2003年之前把60%的产品关税降为零。同年11月举行的第三次东盟非正式首脑会议把最后期限再次提前,即6个老成员国在2010年实现零关税,而新成员国则于2015年实现这一目标。

(据新华社电)

发展中国-东盟关系 温家宝昨日提出四点建议

为巩固和发展中国与东盟友好合作关系,温家宝昨日在中国-东盟建立对话关系15周年纪念峰会上提出四点建议:

(一)加强战略协作。保持双方高层的密切交往,加强双方政府、议会、政党之间的交流,增进相互信任。加深双方在重大地区和国际事务中的协调与配合,维护东盟在东亚合作中的核心地位,维护东盟与中日韩(10+3)在东亚合作中的主渠道作用,维护联合国的权威和作用,共同推动建立公正合理的国际政治、经济新秩序。

(二)丰富合作内涵。在《中国-东盟全面经济合作框架协议》的基础上,探讨签署扩大和深化双方经贸合作的文件,建立经济合作的制度性安排。全面落实《货物贸易协定》,积极开展服务贸易与投资谈判,加快中国-东盟自由贸易区建设进程。推动泛亚铁路、亚

洲公路网等交通路网建设,开展能源合作,推进十大重点领域的务实合作。

(三)维护共同安全。促进军事对话与交流,开展机制化的防务合作,继续落实《南海各方行为宣言》,推进南海共同开发。中国支持建立东南亚无核武器区,愿尽早签署《东南亚无核武器区条约》议定书。加强双方在反恐、打击跨国犯罪、海上安全、抢险救灾等领域的合作,共同应对跨国问题。

(四)密切人文交流。加强双方在科技、文教、体育等领域的协作,促进双方社会、媒体、教育与学术机构之间的联系,定期举办文化、艺术和体育活动。扩大地方交流与合作。青年代表着国家未来和希望,应鼓励双方青年到对方国家开展志愿者工作,加深青年之间的了解和情谊,使双方友好事业世代相传。

(据新华社电)

中国-东盟建立对话关系15周年纪念峰会

第三届中国-东盟博览会

第三届中国-东盟商务与投资峰会

会议召开地点 中国广西南宁



冯琦 编制 新华社社发

出席中国-东盟纪念峰会的东盟十国领导人



国务院总理温家宝与东盟10国领导人以双方建立对话关系15周年为契机

- 回顾和总结双方友好关系的发展历史和成功经验
- 展望并规划中国-东盟关系的未来发展方向
- 进一步巩固和提升中国与东盟战略伙伴关系,把双方关系带入更高、更强的新阶段

新闻观察

实实在在的战略伙伴关系

10月30日,东盟10国领导人齐聚南宁,纪念中国-东盟建立对话关系15周年。此间专家认为,联系紧密的地缘纽带、15年来各方不懈努力发展伙伴关系,彼此在国际事务中的密切配合,让东盟这个几乎涵盖所有东南亚国家的区域组织与中国关系日益密切,在中国外交战略中的地位不断上升。中国现代国际关系研究院东南亚及大洋洲研究室主任崔嵬指出,15年来,中国快速发展,东盟壮大,中国与东盟关系呈递进式发展,成为亚洲整体振兴过程中的三个显著特征。

从地缘角度来看,中国周边的邻近国家约30个,其中东盟10国占据了南面邻国的绝大多数。山水相连的地理纽带,源远流长的历史交往,使东盟与中国有着无法割断的联系。改革开放以来,中国以经济建设为中心,需要一个和平、稳定的国际环境,更需要一个睦邻友好、共同发展的周边环境。

自从与东盟1991年正式建立磋商对话关系后,发展与东盟的关系成为中国周边外交政策的既定目标和重要组成部分。15年来,中国东盟关系经历了“磋商伙伴-全面对话伙伴-战略伙伴”的三个阶段。双方都为进一步推进友好关系的发展作出了不懈的努力。崔嵬指出,近年来,胡锦涛主席、温家宝总理等中国高层领导人与东盟国家领导人保持着密切频繁的接触,对于推进中国东盟关系发挥了直接的推动作用,也说明双方对彼此的重视不断加强。“战略伙伴关系是中国与其他国家地区关系的最高形式。中国首先选择东盟建立战略伙伴关系,说明中国充分认识到东盟在外交战略中的重要意义,显示出

中国东盟外交正稳步成熟。”崔嵬说。

以良好政治关系为基础,中国积极扩大与东盟的合作。双方签署了全面经济合作框架协议,决定于2010年建成世界上人口最多的中国-东盟自由贸易区。双方还确定了农业、信息产业、人力资源开发、相互投资、湄公河流域开发、交通、能源、文化、旅游和公共卫生十大重点合作领域,在执法、青年交流和非传统安全等方面也开展了广泛合作。双方还成立了中国-东盟合作基金和中国-东盟卫生合作基金,用于支持中国-东盟各领域的合作项目。

战略伙伴关系的建立不仅增强了中国和东盟间的政治互信,也带来了经贸领域的互惠合作。紧密合作结出的硕果给本地区人民带来实实在在的福利。2005年,中国和东盟双边贸易额达1300多亿美元,今年1至6月,双边贸易额达727亿美元,同比增长21.7%,东盟与中国已互为第四大贸易伙伴。

中国与东盟在国际事务方面的密切合作同样可圈可点。1997年亚洲金融危机期间,中国与东盟各国在危机中共同努力,增强了国际社会的信心。在反恐、禁毒、防治禽流感、预防灾害等非传统安全领域的合作正逐步深化。“经过15年的发展,中国和东盟之间已形成了一种牢固、全面和互利的关系。”崔嵬说。今后15年,中国在多层次交往中实现共赢的关键在于寻求地区利益和全球利益的协调。“东南亚近年来合作良好的发展势头和中国东盟战略伙伴关系的不断发展,使东南亚不再是大国利益角逐的竞技场,而应该成为和谐相处的美好花园。”崔嵬说。(常璐 王英诚 张周来)

政治互信 “10+1”形式会聚中国

因为毗邻而居,中国和东南亚交往的历史源远流长。进入上世纪九十年代,双方的经贸交流日益密切,友好合作日益广泛,双方关系的发展驶入快车道。15年前,时任中国外长的钱其琛第一次应邀出席了在吉隆坡举行的第24届东盟外长会议,中国与东盟对话合作进程从此开启。从“磋商伙伴”到“对话伙伴”,从“面向21世纪的睦邻互信伙伴关系”到“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”,面对纷繁复杂的国际政治经济形势,面对前进道路上的风风雨雨,中国和东盟,手牵得更紧,心贴得更近。

从高层交往的日趋密切,从经贸往来的直线增长,从一个个合作文件的签订,到今天,中国-东盟以“10+1”领导人年度峰会机制为核心,建立了多层次、多渠道的交往。双方政治关系日益密切,努力消除疑虑,加深相互信任,在安全方面的合作也逐渐深入。

《中国-东盟名人小组报告》中指出,中国和东盟的政治安全合作正在新的领域不断发展,其特色是双方高层和其他各层次交往与对话频繁开展,非传统安全领域合作正在加强,信任增加。中国作为东盟对话伙伴国第一个加入《东南亚友好合作

经贸合作 贸易额15年增长15倍

贸易自由化,服务自由化,投资便利化……这是中国-东盟自由贸易区要追求的目标。从互补合作到互惠互利,经过15年的艰苦努力,中国与东盟经济合作成绩喜人;双方的贸易额从1991年的79.6亿美元增长到2005年的1303.7亿美元,15年增长15倍。目前,中国与东盟互为第四大贸易伙伴,东盟已成为中国第四大出口市场和第三大进口来源地。截止到去年底,东盟在华投资项目近3万个,金额近400亿美元,投资领域从加工、装配和生产性的小型项目扩大到建筑、饭店、电气、矿业和运输等行业。中国在东盟的投资也开始起步。中国率先启动自贸区建设,签署了《中国-东盟全面经济合作框架协议》。

互利合作的双方并没有因此满足,而推动经贸交流向更高、更广、更深的目标前进成为双方共同的选择和追求。2002年,《中国-东盟全面经济合作框架协议》签订,决定于2010年建成自由贸易区。建成后的中国-东盟自由贸易区将拥有18亿消费者、2万亿美元国内生产总值、1.2万亿美元贸易总量的经济区,是世界上人口最多的

自由贸易区,也是迄今为止发展中国家组成的最大的自由贸易区。商务部最新统计数据表明,到2010年中国和东盟双边贸易额有望达到2000亿美元,届时自由贸易区将基本建成,双边互利合作将达到新的水平。

面对这一美景,支撑它的具体措施已陆续出台。2005年7月中国-东盟自由贸易区降税计划启动,7000多种产品开始逐年削减关税。按照自贸区建设计划,到2010年,中国与文莱、印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡和泰国之间大多数产品关税降为零,到2015年,中国与越南、老挝、柬埔寨、缅甸之间大多数产品关税降为零。自2004年以来每年在中国南宁举办一次的中国-东盟博览会和商务与投资峰会成为中外客商看来是盛会、机会,已经成为推动中国与东盟经贸合作的加速器。

局外人的观察也许更为冷静。世界银行表示,中国-东盟自由贸易区有可能成为亚太经济圈最重要的力量之一。

文化交流 来往游客超650万人次

长期以来维系中国与东盟10国友好往来的纽带,就是靠一系列持续不断、丰富多彩的文化交流活动。其中,人员交流已成为中国-东盟战略伙伴关系的重要组成部分。中国与东盟互为旅游目的地和客源国,2005年,双方人员往来超过650万人次。2005年8月,第二次东盟“10+3”文化部长会议签署文化合作谅解备忘录,标志着中国与东盟各成员国之间的文化

交流与合作进入了新的发展时期,使东盟各国有机会更全面地理解中国的文化和中国人民崇尚和平、平等和共同发展的理念。

中国现代国际关系研究院东南亚问题专家表示,高层政策的落实需要民间层面的理解和支持,而文化交流无疑是促进民间互信的重要途径。据了解,中国与东盟已采取了许多措施促进文化交流,包括青年互访、语言培训等。设在云南、广西等地的中国-东盟语言文化人才培养基地已取得良好成效。越来越多的东盟青年乐于吸纳“中国经验”。10月16日,广西国际青年交流学院国际青年干部高级研修班开班。这些东盟青年将通过与中国青年的交流,亲身感受中国文化,了解中国改革开放成果。研修班目前已举办6期,为众多东盟国家培养优秀青年干部200多名。

大型文艺活动是加强中国与东盟文化交流的又一重要载体。近年来,一年一度举行的中国与东盟10国共同打造的南宁国际民歌艺术节、风情东南亚等国际性晚会成了加强中国与东盟文化交流的重要载体。东盟秘书长王景荣说:“一系列精彩的文化‘大戏’让中国与东盟各国彼此间领略到对方灿烂的民族艺术精华。实践证明,这种超越了地域界限的文化交流,在为东盟人民带来多样文化韵味和乐趣的同时,也为亚洲经济增添新的增长点。以往曾经迫于经济和文化的压力不得不追随西方的亚洲,正在寻找自我和融入世界的博弈中重新描绘自己的模样。”(综合新华社报道)